

Continuó ayer la brillante operación iniciada en el sector del Tajo, habiéndose liberado en tres días, diez pueblos e incorporados al territorio nacional 758 kilómetros cuadrados Veinte aparatos rojos derribados en cuatro combates aéreos

Sección de información.—Estado Mayor
Parte oficial de guerra correspondiente al día de hoy

En el sector de Torres, del frente de Castellón, se han rechazado durante la pasada noche algunos ataques del enemigo, al que se le han causado gran número de bajas.

En el sector del Ebro ha continuado hoy la batalla, consiguiendo nuestras tropas nuevos avances, después de vencer una vez más la resistencia opuesta por los rojos, a los que se les ha arrojado de importantes posiciones, que han quedado en nuestro poder, recogidos 385 muertos, 12 ametralladoras 22 fusiles ametralladores y gran número de proyectiles de todas clases y material. Se les ha hecho más de 600 prisioneros.

En Extremadura, sector Sur, se han rechazado con gran energía varios contraataques del enemigo, que ha empleado muchos elementos, sin lograr adelantarse ni un solo paso, no obstante la cantidad de hombres que ha sacrificado, pues ha sufrido gran número de bajas y ha dejado en nuestro poder prisioneros, que a la hora de dar el parte se estaban concentrando, y se les ha inutilizado tres tanques.

En el sector del Tajo se ocuparon anoche el pueblo de El Campillo y el Puerto de San Vicente, y hoy ha continuado la brillante operación, habiendo quedado liberada por completo la carretera de Puente del Arzobispo, en el Puerto de San Vicente y Alía, a Puertollano, y quedando por consiguiente ocupados hoy los pueblos de Alía y La Calera.

En tres días de victoriosa ofensiva han quedado liberados 10 pueblos e incorporados al territorio nacional 758 kilómetros cuadrados, resultado conseguido mediante hábil maniobra llevada a cabo con gran rapidez por nuestras excelentes tropas, que han cubierto largas jornadas, venciendo al enemigo cuando ha hecho resistencia y sobrepasándose a las molestias del excesivo calor. Los prisioneros en esta operación pasan de 1.500, entre ellos 250 heridos, que son atendidos en nuestros Hospitales y se han cogido más de 500 muertos y mucho armamento y material de todas clases.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En el día de hoy también ha actuado con gran éxito nuestra aviación, habiendo sostenido cuatro victoriosos combates aéreos, en los cuales ha derribado 20 aviones rojos, de ellos 17 de caza y 3 de gran bombardero.

El día 21 fueron bombardeados los objetivos militares de la estación de Tarragona y las construcciones aeronáuticas de Reus.

Semananza, 23 de agosto de 1938.—III Año Triunfal.

El general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Crónica del frente Sur

El plan de ataque en el frente del Tajo ha sido uno de los más brillantes de la campaña

(CRONICA DEL ENVIADO ESPECIAL DE LA AGENCIA FARO EN EL FRENTE SUR)

El plan de ataque preparado por el Cuartel General de Saliquet en esta ocasión ha sido uno de los más brillantes de la campaña. Desde el punto de vista del Puente del Arzobispo en la provincia de Toledo sobre el Tajo, había que extender nuestro frente hacia el Este, dominando una mayor zona del río toledano. De esta forma se mejoraban las líneas de Talavera y se daba una fuerte consistencia al flanco izquierdo en nuestro dispositivo de avance.

Por la carretera de Perdigal de la Jara una columna, que limpió de enemigos la margen izquierda del Tajo, a estas alturas profundiza su filtración hasta Aldeanueva de Barbarroja, a 15 kilómetros de Puente del Arzobispo. El pueblo dividido en dos zonas; el alto y el bajo, estaba arconado en una áspera cordillera. En la parte alta las mejores viviendas; casas vacías, con ventanas destruidas; otras lamidas por las llamas de un incendio reciente y en la ermita de Santiago, en la muelle del templo huellas de sacrilegio. Hay poca gente como también en Corral Rubio, una aldea aneja al pueblo. De los habitantes la mayoría han desaparecido. Algunos van apareciendo junto a las ermitas mudas, destruidas de Nuestra Señora de Barbarroja y Nuestra Señora del Espino, unas viejas lloran y rezan. Una estrecha entre sus brazos la bandera rojo-gualda.

Por las dehesas de Encinares corren nuestros jinetes en busca de un enemigo huído. Hay un descenso rápido de la resistencia enemiga, hacia Nava de Ricomalillo y Aldeanueva de Barbarroja.

Elevando la vista de estos jarales al Oeste están las alturas de la Sierra de La Estrella sobre las que cargan varias unidades en ambos sentidos. El enemigo, que se da cuenta de nuestra progresión se escurre como una anguila hacia los puertos del Sur y por las dehesas haciendo resistencia de guerrillas.

Media brigada, organizada en toda regla, ha sido batida a lo largo de esta línea.

Unas elevaciones próximas a la columna en marcha señalan la olla en que se encuentra Nava. La carretera va a perderse en el dedal de cerros. Se distribuyen las fuerzas en tres sentidos en disposición de ataque. Arden las jaras al caer de los obuses y los pocos pájaros que hay en estos campos empujados para dejar hablar a las baterías, aves de la guerra. Tomadas las posiciones de ambos flancos se extendieron las unidades al valle. Pronto en la torre de Nuestra Señora de los Reyes una bandera flamea en el lugar en que estaba antes la veleta. Nuestros colores señalan buen tiempo: el de nuestra victoria.

En Sierra Jaqueña hay ligera resistencia enemiga fundada allí donde está emplazada una antigua mina de oro, muerta desde hace tiempo por falta de autorización para su explotación.

Por las carreteras que van a Buenas Godas hacia el Este, Sevilla de la Jara hacia el Sur y el Puerto de San Vicente hacia el Noroeste caminan aun nuestros batallones.

Por la cresta de la Sierra de La Estrella el flanco derecho de nuestra línea sigue progresando en franca victoria hacia mediocidad, casi paralelo a los límites de la provincia de Cáceres, pero pisando tierra toledana.

El pueblo de La Estrella y su anejo de Fuentes, a la izquierda de la carretera en la Sierra de aquel nombre, fueron rebasados. La mayoría de los habitantes que habían huido a las alturas, testigos desde ellas de su liberación se presentaron en número elevado en las calles del pueblo. A la puerta de la iglesia de La Asunción nuestra Intendencia reparte víveres que fueron acogidos con avidos por aquellas pobres gentes redimidas por la España de Franco.

Cinco kilómetros más abajo Aldeanueva de San Bartolomé fué también ocupada.

El pueblo de Gargantilla con sus casas de barro y piedra nos representaba una estampa viva de los aguafuertes que son estas aldeas de Castilla amasadas por hitos y guerreros de leyendas legendarias. Tan castellano es esta Aldeanueva que sus mujeres en las casas recibieron a nuestros hombres gentilmente ofreciéndoles algunas cosillas escondidas al latrocinio enemigo. En todos faltaban gentes, pero la calidad de los que quedaban, humilde, pero espantosa y hospitalaria nos recompensa suficientemente.

Cuando la noche llegó aún nuestras fuerzas seguían avanzando. El lino y la estopa volvieron a tejerse en los hogares del pueblo que dormía tranquilo tras de comer pan blanco que hacía más de un año que no aparecía por allí, pese a existir una fábrica de harina en La Estrella.

Se habían adelantado ya nuestras vanguardias a más de 15 kilómetros del Puente del Arzobispo por el Sur y aun persistía el avance por las primeras horas de un amanecer caluroso al tomarse Moheda de la Jara, tras un bombardeo eficazísimo de nuestra Aviación.

Hay aun huellas en la ermita de Nuestra Señora del Prado de algunos fusilamientos. Corrían los rojos por el monte de la Mata y altos de Egido en busca de accidentes del terreno donde poder esconder su vergüenza, derivando en su huida hacia las primeras esbriaciones de la Sierra de Altamira. Y ayer se coronó este importante avance que es decisivo para la liberación de las provincias de Toledo, Cáceres y Badajoz, donde los rojos están sufriendo una derrota considerable. Han si-

do también ocupadas en las últimas horas, El Campillo, El Puerto de San Vicente, Alía y la Calera, recogiendo una enorme cantidad de material, muertos y prisioneros.

En nuestra próxima podremos facilitar una amplia referencia de esta última faceta de operaciones tan victoriosas.

Porque abajo en la Mancha, Asensio Torrao nos llama también con su catorce Cuerpo de Ejército con el cual se ha lanzado a un formidable ataque en toda la extensión de nuestro frente Sur y Extremadura. Se han acumulado allí todas esas fuerzas que habían sido derrotadas en Barracas y que tienen por base regular brigadas de Carabineros y de Asalto pero todas ellas han sido y serán rotundamente batidas. Los carros rusos han sufrido huellas de nuestros anti-tanques, quedando tres completamente destruidos y las balas explosivas de nuestras piezas causaron la muerte de algunos de sus tripulantes.

Este es el balance de una jornada triunfal que ha de tener su comentario mayor en el día de mañana.

Mauricio VANDALLO

Crónica de guerra

Fases del desastre rojo con datos exactos que le completan

(Crónica de "Julio Ramos", enviado especial de la Agencia "Faro" en el frente de Levante)

La propaganda roja desfallece constantemente y por lo que se refiere a la batalla del Ebro, ha apagado casi por entero sus ecos de ruidosa algarada. Sus comunicados no están ya inflados de optimismo, sino más bien parecen lamentaciones con las que quisieran ponerse la venda en la definitiva descalabratura que está cierto de llevar como balance y liquidación de la aventura durísima en la margen derecha. Pero es que además el castigo de la margen derecha se ha extendido a la margen izquierda con todo el furor de nuestros aviones, que persiguen implacablemente concentraciones, nudos de comunicación y centros de aprovisionamiento; por todas partes llegan certeros a diezmar a los hombres, que acusan ya una desmoralización terminante y sueñan sólo con escapar al desastre, exponiendo lo menos posible la vida.

La batalla que se está liquidando se acabará ya cuando ellos quieran y con los resultados que se les anticiparon, sino cuando el Caudillo se lo proponga y haciendo el balance que se había forjado y que de modo tan decisivo puede influir en los resultados de la guerra. Y conste que éstas no son frases escritas al azar, sino deducciones formales de los jornadas de lucha y de sus características acusadas, que están hoy muy lejos de semejar a lo que los marxistas y sus consejeros extranjeros se prometieron al desencadenar la intención en la que se les habrá ido lo más florido y mejor del Ejército rojo.

En cualquier localidad que os situéis, cerca del frente, os sorprende hasta lo increíble el paso ininterrumpido de milicianos que fueron hechos prisioneros y van camino de la reeducación. Han cambiado el fusil o la ametralladora por el clásico chusco que hace tanto tiempo dejaron de ver y las latas de conserva de rancho frío, que los recuerdan los banquetes más succulentos; y el llegar a una ciudad más importante, la Inlandencia les proporciona el rancho co-

lente a base de patatas, judías y carne que ovidaron hace más de un año a como sabían.

Ciertamente, el interrogatorio de estos hombres en tales circunstancias, tiene algo de coacción, porque no hay uno que luego de los horrores que han pasado y con el estómago caliente y lleno, a muchos kilómetros de la línea de fuego, no se expresen con furor contra cuanto dejó y sobre todo contra los bergantines que le mandaron durante muchos meses con tanto lujo de violencias como miseria espiritual y alimenticia.

Pero yo no quisiera privaros de una declaración de este muchacho crispadísimo con el que he charlado largo rato al pie del tren que lo lleva camino de nuestra reeducación urbana. Es un muchacho de Massou, con marcado acento catalán, que apenas tiene diecisiete años.

Me ha dicho: "Yo era estudiante de Derecho. Tengo aprobado el primer curso y quería haber comenzado el segundo en 1936, cuando cerraron la Facultad. No tengo padres y viví con mi hermano mayor, pero éste logró escapar a los tres meses de guerra y creo, por las noticias que me mandó a pescar de que no los entendía bien, que está en el Ejército defendiendo a España.

Si tuviera la suerte de encontrarlo, la situación a que habíamos llegado en las filas rojas era verdaderamente desesperada. Los alimentos racionados, escasos y malos. Aunque, en cambio, veíamos a los jefes abrir latas de conservas que nosotros ni conocíamos siquiera. Los franceses están al servicio de la artillería y se les ve allí donde están todas las baterías, pero apenas si han cruzado el río con las piezas pesadas, porque temen que el flanco no podrán volverse atrás con ellas. Los efectos de vuestra aviación les tienen aterrados y mucho más que a nosotros, de tal modo que hay milicianos que desprecian a esos franceses fardados de cobardes por no salir en tal día de los escondijos subterráneos que fabricaron apresuradamente. Eso sí, están muy bien vestidos

y tienen mucho tabaco y como el tabaco es una especie de riqueza con la que todo se consigue allí, ellos logran que los demás trabajen por unos pitillos o a lo sumo por varios cajetillas. La indignación de los rojos contra ellos es extraordinaria, porque se han negado sistemáticamente a atravesar el río, afirmando que en la orilla derecha no hay condiciones de seguridad y protección para sus baterías, que serían fácilmente localizadas y en tal caso destruidas por los aviones de Franco.

Estos hombres no van, como se ha dicho, de uniforme o por lo menos yo no he visto a ninguno de uniforme de esta tierra, pero visten trajes de color kaki, parecido al de los oficiales rojos con sus estrellas.

Lo que puede asegurarse, es que por sus quejas ellos están más convencidos que muchos, de estos que han caído prisioneros, de que en España no hay nada que hacer contra Franco y son los primeros en querer marchar con permiso para no volver más. La sensación de un día cualquiera bajo el fuego de los cañones y de los aeroplanos es sencillamente insostenible. Aparte de que las bajas son cada día más espantosas y los medios con que se cuenta para atenderlas da la seguridad de que pocos se salvarán, aunque tengan heridas leves. Le aseguro que sino fuera por el terror que han implantado los comisarios políticos, asediando no ya a los dudosos, sino hasta a los amigos de estos "para dar ejemplo" según dicen, las gentes se pasarían en masa; y a pesar de todo, ya ve, sólo por donde yo estaba nos hemos entregado más del millar. Si vuestra aviación puede soportarse tal como está actuando, los últimos días, el desastre será definitivo y roto este frente llegará a las Ramblas detrás de los hombres desmoralizados no será cuestión de mucho esfuerzo y de mucho trabajo."

Fuerte y dura, la lucha sigue siempre con progresiva ventaja para nuestras armas en los sectores del Ebro. Los rojos, terriblemente castigados, están muy bien vestidos

(PASA A CUARTA PLANA)

Ha sido liberada toda la carretera del Puente del Arzobispo a Puertollano Las fuerzas que salieron de Guadalupe hasta el valle de Guadarruche han hecho contacto con las fuerzas de Moheda

(CRONICA DEL CORONEL KELLEX EXCLUSIVA DE LA AGENCIA FARO)

Orpesa, 23 (12 noche).—Un día entero en el frente siguiendo a nuestros soldados en sus marchas rapidísimas es cosa seria. Yo al menos he llegado hoy cansadísimo y no me explico cómo estas magníficas tropas nuestras permanecen incansables un día y otro sin apenas dar muestras de fatiga.

Cuando he llegado al Puerto de San Vicente, que ahora vuelve a llamarse de San Vicente, porque los rojos lo llamaban Puerto de la Libertad, en sus manías de léxico; pues cuando yo llegué al puerto de San Vicente que es un pueblo situado en la más alta de la montaña, entraban las columnas después de una marcha de cerca de 40 kilómetros.

¿Cómo se explica—le dije a un jefe de Estado Mayor—que estas gentes ni siquiera den señales de cansancio? Me llamó la atención porque los soldados venían cantando por la carretera impávidos; algunos moros con paraguas esquivando el sol que era de fuego.

—Muy bien—me respondió—porque de vencer no se cansa nadie.

Y tenía razón. Bonita filosofía; de vencer y de ganar no se cansa nadie.

Sobre la carretera empolvada y llena de baches que serpentea las columnas desfilaron las tropas del Castellón, serenas, orgullosas, incansables.

Siguió justamente las doce del día y en este instante seguía el avance de descenso del puerto hasta hacer contacto con otras fuerzas que venían de Extremadura.

Los regulares y la Infantería ganaban el terreno al enemigo que se movía asustadizo y esquivaba el contacto con los nuestros.

La aviación de Franco trazaba sobre el azul caprichosas figuras y los aparatos rojos por hoy no han aparecido. Última granada, por lo común, sólo una ocasión para usar algún pajarraco negro. Los moros, y es un detalle que me interesa consignar, llenaban el espacio con sus cantos de coscorones, marcha de época y de fe. Se veía el desfile triunfal de las columnas desde lo alto de un cerro que se prolonga por alturas rocosas y lo más destacado de la línea fue el momento en que tuvo lugar el contacto de las dos columnas que avanzaban a nuestra izquierda trazando en el aire reflejos de luz producidas por el heliógrafo. Y venían ustedes, subidos a lo alto de la sierra de San Vicente y desde nuestro puesto de observación dominábamos con la claridad de un contorno abigarrado de montañas que formaban cadena, al-

rededor de un valle abismático. Nos parecía el panorama un mundo desconocido.

¿Dónde estarán nuestras fuerzas que vienen de Extremadura? Delante de nosotros montañas, valles y cielo. Nada más. El enemigo camuflado entre los riscos de la Serranía de Altamira y nuestros ojos c'avados sobre la perspectiva verde y azul. De pronto un resplandor sobre el fondo de un friso caro que se abre entre dos acampados una luz y muchas luces, que eran palabras a través del viento. El misterio del heliógrafo. Alegres momentos; en una palabra: conquista. Se había hecho todo: las dos columnas se entrecruzaron rápidamente y en unas horas habían establecido el contacto que era el objetivo señalado por el mando.

No me entretengo más al escribir estos momentos impresionantes, pero creo basten estas consideraciones.

Se ha liberado con el contacto de las fuerzas que salieron de Guadalupe hasta el valle del Guadarruche, donde tuvo lugar el encuentro con las fuerzas que partieron de Moheda, toda la carretera de Puente del Arzobispo a Puertollano. Está, pues, esta importante vía de comunicación totalmente liberada del dominio rojo.

Los pueblos de Alía, El Campillo y Puerto de San Vicente han sido conquistados en la jornada de ayer, que para que nada falte para ser un día de gran victoria en toda la línea, se han hecho en total más de mil prisioneros, realizándose un avance de 45 kilómetros de profundidad por 19 de desarrollo.

La maniobra ha sido habilidísima. Mañana, Dios mediante, les daré detalles de ella y de la intervención que han tenido las fuerzas que partieron hace tres días de Puente del Arzobispo y han coronado una de las jornadas de mayor volumen estratégico de nuestra guerra de salvación.

KELLEX

Resumen de la jornada Más de 600 kilómetros cuadrados recuperados para la España nacional en los tres últimos días en el frente de Extremadura

24 de Agosto de 1938.—III Año Triunfal.

Una superficie de más de seiscientos kilómetros cuadrados ha sido recuperada para España Nacional en el transcurso de las tres últimas jornadas en el frente de Extremadura. La operación de estos tres últimos días se ha realizado en la parte Sur de Puente del Arzobispo, alcanzándose una profundidad media de veinte kilómetros.

El frente donde operan las fuerzas del Ejército del Centro tiene una longitud aproximada de cincuenta y cinco kilómetros. A los miles de prisioneros y de muertos hechos en estos tres últimos días de operaciones, hay que añadir lo siguiente: se han recogido más de quinientos cadáveres que los rojos han dejado sobre el campo y nuestros soldados han hecho más de mil prisioneros entre las filas enemigas. Algunos de estos prisioneros son de categoría. Porque ha caído en nuestro poder la oficialidad completa de tres batallones con todos sus jefes y sus correspondientes comisarios políticos.

A consecuencia de las operaciones de esta jornada a primeras horas de la tarde de ayer, se había conseguido liberar la carretera que una Guadalupe con la Nava de Ricomalillo, conquistada anteaño.

El avance ha continuado, copándose las cumbres que coronan todo este sector así en el transcurso de unas horas han caído los macizos denominados Sierra Palomera, Mimbrera, Molades y Guarranquijo.

Mientras unas fuerzas ocupaban estas alturas otras secciones nacionales conquistaban varios pueblos. Merced a esta magnífica operación han caído en nuestro poder los de Puerto de San Vicente, Moheda de la Jara, Alía y El Campillo.

El avance nacional sigue, pues, triunfal y victorioso. El enemigo se bate en derrota, perseguido implacablemente por nuestros infantes.

Las riberas del Tajo que habían cobrado actualidad de guerra hace apenas tres días están ya alejadas de nuestras vanguardias, que se han lanzado en tromba sobre el campo enemigo alcanzando profundidades que no podían sospecharse.

Delegación de Orden Público de Palencia

SALVOCONDUCTOS

Se advierte al público en general, que no se cursarán por esta Delegación de Orden Público ninguna petición de salvoconductos para el extranjero...

Lo que se hace público para el general conocimiento de los peticionarios.

Palencia, 23 de agosto de 1938.—III Año Triunfal.

RECOMENDACIONES

Toda recomendación indica, o bien falta de razón en lo que se solicita o desconfianza en la Autoridad sobre la que ésta se emplea.

El equitativo y vigoroso espíritu de la España que renace, es incompatible con la vieja costumbre de las recomendaciones que pretenden casi siempre conseguir resoluciones apartadas de las normas de justicia...

Por ello y para que sirva de aviso a quienes todavía persisten en utilizar métodos que repugnan a toda ética, se advierte por esta Delegación al público en general, que serán sancionados cuantos recomienden o utilicen recomendaciones para ante la misma, pues es suficiente para cada caso la razón o justicia que a cada uno asista.

Palencia, 23 de agosto de 1938.—III Año Triunfal.

La caza del sacerdote en la España roja. Un episodio espeluznante referido por un diario italiano

Roma.—La "Correspondencia" refiere un episodio espeluznante de la barbarie roja en España: el asesinato del párroco de Pontejos, don Félix Sobrado Fernández.

El sepulturero, presa del pánico, corrió a la ciudad gritando: "Hay un cadáver que lee el diario, ¡yo no me atrevo a sepultarlo!"

RADIO PALENCIA

Programa para el jueves día 25 de agosto de 1938

Dos tarde.—Emisión de sobremesa. Noticias locales y de actualidad. Selección de chotis madrileños.

Tres.—Música variada dedicada a los Caballeros Heridos de nuestros Hospitales.

Siete y media.—Música variada. Ocho.—Notas de esta Jefatura, locales e internacionales.

Diez y media.—Música selecta. Once menos cuarto.—Retransmisión de Radio Nacional y Música variada hasta las doce.

Doce noche.—Cierre estación. Palencia, 24 de agosto de 1938.—III Año Triunfal.

Antracitis de la Sociedad minero Cantabro Bilbaina (cuena Guardo).

Precios especiales para los pedidos de Julio y Agosto, consulte en los almacenes y Droguería DAVILA Mayor, 154.

CLINICA MEDICA E. ROBLES. ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA PIEL, VENEREAS Y GENITO URINARIAS. ELECTRICIDAD MEDICA, DIATERMIA, RAYOS ULTRAVIOLETA, CORRIENTES, ETC.

El reconstituyente más agradable para todas las edades; el más eficaz y más rápido para combatir ANEMIA, INAPETENCIA, RAQUITISMO, NEURASTENIA. HIPOFOSFITOS SALUD. Aprobado por la Academia de Medicina.

LA VIDA EN LA CIUDAD

Días semanales del GOBIERNO CIVIL

Plato Unico y sin Postre. El "Boletín Oficial" de la provincia, en su número de hoy inserta la siguiente importante Circular para los Alcaldes...

Relación de vecinos de esta capital que han dejado de satisfacer la cuota correspondiente al mes de agosto, cuyos recibos se hallan en la oficina del Plato Unico...

Relación que se cita. Avelino Merino, Martina Nieto, Leonor Luengos, Carlos Lapuerta, Teófilo Delgado, Francisco Fernández, Bonifacio Frías, Alejandro González, Luis Sordo, Cecilio Zamora, José Andrés González, Francisco Antón, Higinio Carrazo, Ventura Cardoña, Félix Paja, Argimiro Herrero, Mariuja Magdalena, Saturnina Pérez, María Santos, Ecequiel Arroyo, Antolín Benítez, Jesús Cantera, Patricia Díez, Aquilino García, Antonio García, José Canduela, Justa Hijarrubia, Luis López, Pudentiano Pérez, Felipa Revilla, Isidoro Robles, Eladia Rodríguez, Jesús Tejeda.

Victorino Tejedor, Celestina Mande, José María Merino, Vicente Pitar, Pedro Quirce, Pedro Ramos, Prudencia Salazar, Eugenio Martín, Moisés Franco, Mario...

ADVERTIMOS A NUESTROS COLABORADORES ESPONTANEOS, QUE POR HABER RESULTADO DESTRUIDA EN EL INCENDIO REGISTRADO EN NUESTRA REDACCION LA CARPETA DESTINADA A CORRESPONDENCIA LITERARIA Y PAQUETOS, NO NOS ES POSIBLE INSERTAR LOS TRABAJOS QUE TENIAMOS PENDIENTES DE PUBLICACION.

SIRVAN ESTAS LINEAS DE EXPLICACION ANTE NUESTROS COLABORADORES, POR NO PODER SOSTENER CORRESPONDENCIA SOBRE DICHOS TRABAJOS.

Antolín, Antonio Arribas, Juan Buzón, Moisés Castrillejo, Ramón González, Escolástica Martín, Francisco Martínez, Severino Mediavilla, Emiliانا Ruiz, Ajibina del Amo, José Luis Díez Pardo, Natividad Plaza, Angel Vilda, Jesús Mucientes, Francisco Crespo, Catalina García, Venancio García, Victoria Martín, Pedro Abril, Adela Andrés, María Andrés, Toribio Blanco, José Cosío, Augusto Díez, Catalina García, Victoriano García, Emilianita Martín, Lorenzo Muñoz, Jacinto Martín, Eutiquio Zazo, Pascual Vélez, Hermenegildo Santos.

José Lucas, Bonifacio Pérez, Pedro Fernández, Primitivo Hernández, Agapito Alonso, Gaudencia Barbero, Felicidad Carrazama, Gonzalo Cogollos, José de la Cruz, Ricardo Díez, Luis Gómez, Fausto González, Eloy Guerrero, Anastasio Álvarez, Cenjo Aguado, Benedicto Blázquez, Florentino Pérez, Angel Rodríguez, Marcelo Rojo, Francisco Román, Félix Ladrón, Mariano de la Muela, Fernando Ramos Villegas, María Cornero, Félix Elea, Mariano Rodríguez, Julián Román, Ambrosio Tejedor Gallardo, Ernesto Álvarez Fera, Felisa Álvarez, Cándido Blasco Bueno, Jacinto Calvo, Segundo del Campo Martín, Heliodoro González, Fernando Ramos, Lucio Mucientes Gutiérrez, Alejandro Pérez Cuesta, Vda. de Gómez, Victoriano Fernández Roayo, Nicolás Caballero, Martín Calleja, Mariano García, Emilianita Garrido, Miguel Marín, Isidoro Toqueiro, Pedro Obregón, Lorenzo González, Esperanza Rodríguez, Curtidos Vázquez, Pedro Gutiérrez, Vda. de Juan Elices, Cesáreo Marcos, Germán Muñoz.

Sanciones. El Excmo. Sr. Gobernador ha impuesto las siguientes multas: De 75 pesetas a don Maximiliano González Calvo, vecino de Quintanadiez de la Vega, por el empleo abusivo de aguas para el riego.

De 25 pesetas a don Enrique Martínez Martínez, vecino de Pedrosa de la Vega, por ídem. Palencia, 24 de agosto de 1938. III Año Triunfal.

Sobre funciones benéficas. En el Negociado correspondiente del Gobierno Civil de nuestra provincia, se ha recibido una circular del Ministerio del Interior en la que se dan instrucciones relativas a la organización y autorización de festivales benéficos.

En dichas instrucciones se especifica que al objeto de regularizar la celebración de funciones, festivales y veladas benéficas, centralizando sus autorizaciones con el fin de darles carácter y criterio general, todo espectáculo a los efectos de la aplicación de beneficio, estará sujeto a la inexcusable autorización del Ministerio del Interior, sin perjuicio de que en otros aspectos (político, de propaganda, policía de espectáculos, etc.), requiera otra autorización.

A tal efecto, las solicitudes habrán de presentarse en el Gobierno Civil de cada provincia, que previo el oportuno informe, las elevará al Ministerio para su resolución definitiva.

En dichas instrucciones, se concede cierta preferencia, a las funciones benéficas a favor de Prentes y Hospitales y se aconseja a los gobernadores civiles la conveniencia de evitar el abuso de esta clase de festejos.

Llegada de un convoy. El gobernador civil interino, señor Quiroga, recibió un despacho telegráfico en el que se le participaba que, sin novedad, llegó ayer tarde a Calatayud el convoy de vi-veres enviado desde nuestra capital, para auxilio a las poblaciones liberadas, expedición que escolta-da por afiliados a la segunda línea de Falange Española Tradicionalista y de las Jons., había salido de nuestra población en la madrugada de ayer.

DIARIO DE AVISOS CUERPO DE TELEGRAFOS

Telegramas que no han podido entregarse por ser desconocidos o hallarse ausentes los destinatarios: De Valladolid, Custodia Romero, Teatro; de León, José García López, médico; de Zaragoza, Nera Macho Eurrech, Plaza Mayor 16; de Málaga, Jefe Depósito Bon Cazadores Ceuta, 7; de Vélez, Málaga, Aurelio Villar Ramón, Hospital Militar de Beneficencia; de Caspe, sargento Feliciano Sánchez, Hospital número 3. Palencia, 23 de agosto de 1938.—III Año Triunfal.

Palencia a día

La recolección ha tocado a su fin. Las eras espejean doradas bajo el sol, silenciosas y en calma, después del trajín de la trilla, la bielda y el acarreo.

El trigo está ya en las trojes. ¿Mucho o poco? La cosecha, en general, ha sido escasa. Por fuera de la literatura, está ya casi dentro del marco riguroso de las estadísticas.

Con gran celeridad se están realizando las obras de reforma del antiguo Teatro de la calle de Burgos. El viejo coliseo—síntesis y relicario de la crónica social palentina de ocho lustros—volverá a colocarse en servicio activo, reluciente y acicalado, como esos viejos jóvenes de espíritu, que no se resignan a pasar.

Se abrieron las puertas del Principal como se abren esos escenarios familiares en cuyo fondo está plegado el traje de novio de nuestros abuelos. Pero no olerá a naftalina, podemos asegurarlo, porque el evocador coliseo, sin perder su característico encanto provinciano, se pondrá a tono de los nuevos tiempos.

Mañana en tarde y noche, figura en cartel la primera película italiana, el famoso: "El Escuadrón Blanco", con Fosco Giachetti, Antonio Centa y Fulvia Lanzi. No solamente es la mejor película italiana sino una de las mejores de Europa.

Mañana en tarde y noche, figura en cartel la primera película italiana, el famoso: "El Escuadrón Blanco", con Fosco Giachetti, Antonio Centa y Fulvia Lanzi. No solamente es la mejor película italiana sino una de las mejores de Europa.

Mañana en tarde y noche, figura en cartel la primera película italiana, el famoso: "El Escuadrón Blanco", con Fosco Giachetti, Antonio Centa y Fulvia Lanzi. No solamente es la mejor película italiana sino una de las mejores de Europa.

Mañana en tarde y noche, figura en cartel la primera película italiana, el famoso: "El Escuadrón Blanco", con Fosco Giachetti, Antonio Centa y Fulvia Lanzi. No solamente es la mejor película italiana sino una de las mejores de Europa.

Mañana en tarde y noche, figura en cartel la primera película italiana, el famoso: "El Escuadrón Blanco", con Fosco Giachetti, Antonio Centa y Fulvia Lanzi. No solamente es la mejor película italiana sino una de las mejores de Europa.

VIDA MUNICIPAL SUCEOS LOCALES

Matricula escolar. A fin de completar la matrícula en las Escuelas públicas de esta capital, se ruega a los padres, tutores, o encargados de niños comprendidos en la edad escolar, que ya no estuvieren matriculados o anotados para matricularse, se pasen por las oficinas municipales, a fin de dar nota de dichos niños para poder extender las papeletas correspondientes y designarles la Escuela a que les corresponde asistir.

Plano de Palencia. Mañana celebrará el Ayuntamiento sesión plenaria para tratar entre otros, de los siguientes asuntos: Petición de varios maestros sobre pago de casa-habitación. Informe de Hacienda y Policía Urbana sobre anteproyecto de urbanización de un sector del Barrio de la Fuela.

Petición del Delegado Provincial de Trabajo interesando el traslado de la Oficina de Colocación Obrera. Informe de la comisión de Policía Urbana, acerca de la construcción de varias casetas para baños. Expediente sumario sobre contratación del plano topográfico de la ciudad. Comunicación del señor Obispo en relación con el cementerio civil.

El lienzo luminoso. Grandes películas en el "Ortega". La Reina del Amor. Hoy se proyecta en el "Ortega" esta gran producción de "Ufa", interpretada por Carola Hohn, Alessandro Ziliani, Fita Benkhoff y Paul Horbiger.

El Escuadrón Blanco. Mañana en tarde y noche, figura en cartel la primera película italiana, el famoso: "El Escuadrón Blanco", con Fosco Giachetti, Antonio Centa y Fulvia Lanzi. No solamente es la mejor película italiana sino una de las mejores de Europa.

La Reina Mora. Desde mañana jueves comenzará el despacho de localidades para el sensacional estreno del domingo. Apresúrese a sacar su localidad, pues la petición de localidades es grandísima y es seguro que pronto se pondrá el cartelito de "No hay billetes".

La Reina Mora es una obra española en el fondo y en la forma. Por su asunto y su ambiente, ton fielmente retratado por la pluma admirable de los Hermanos Álvarez Quintero. Rebosante de garbo español, con color y color de Andalucía, con música del genial maestro Serrano y dirección de E. Fernández Ardavín. La interpretan nada menos que María Arias, Pedro Terol, Raquel Rodrigo y José Gil "Varillas". Es una gran producción nacional "Cifesa" la marca que fué, es y será.

Se proyecta, naturalmente, esta gran película en un gran Teatro: el "Ortega" orgullo de nuestra ciudad.

Ministerio de Orden Público. Nota del Servicio Nacional de Policía del Tráfico. Para conocimiento de los usuarios de carreteras y a fin de corregir las faltas que se cometen por mala circulación, se publica la adjunta nota de multas correspondientes al mes de julio último próximo pasado, advirtiéndole que la mayoría de estas sanciones han sido impuestas a conductores de tracción animal.

Por no circular en todo momento por la derecha dejando libre la carretera sin necesidad que el vehículo que avanza o cruza se vea obligado a la menor detención. (Artículo 21.) Por no circular precisamente por la derecha de la calzada en tramos de visibilidad reducida cien metros antes de los puntos donde cambia la rasante. (Art. 21.) Por no dar paso a otro vehículo que pretenda adelantar, (Art. 30.) Por no llevar el alumbrado reglamentario. (Art. 53.) Por no hacer el cambio de luces en los cruces o ejecutarlo de manera defectuosa. (Art. 146.) Por infracción de otros artículos del Código de la Circulación. Valladolid, 22 de agosto de 1938. III Año Triunfal.

Niños lesionados

En los terrenos destinados al depósito de barreras que el Ayuntamiento tiene establecidos en las proximidades de la Carretera de Tristán, de 12, quienes se agrupan mutuamente.

El primero con una botella se dio a su adversario, causando diversas lesiones de las que fué asistido en la Casa de Socorro. Los médicos de servicio en el Centro Benéfico apreciaron a Miguel de la Serna extensa hematomía en la región deltoidea, el dedo pulgar de la mano del mismo lado, lesiones que fueron calificadas como de pronóstico reservado.

El niño de 12 años Teodoro Rebollada, agredió en la Avenida de Casado del Alisal a su compañero Antonio Osorno García de 11 años, causándole diversas lesiones leves en el lado derecho de la cara, de las que fué asistido en la Casa de Socorro.

De estos hechos se ha dado cuenta al Juzgado correspondiente.

Servicio informativo de Falange Española Tradicionalista y de las Jons. SECCION FEMENINA. Día semanal del frente. Todos los jueves de todas las manas mientras dure la guerra, la mujer de Falange, llevará un distintivo para las camaradas con- tinentes a tu local de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las Jons.

Ninguna diga que no puede morir por España, nosotros no morimos sacrificando algún capricho, ahorramos algún gasto para ellos. Camarada, no deje pasar un día sin hacerlo, no se harán listas de donativos, tampoco se harán listas de los que mueren por España en las trincheras. No se os darán las gracias, pero poco se las damos a los que pasan los días y las noches en los pechos, pero cada una en la medida del jueves pensarán en ella, ella ha dado llegará a manos de la camarada que lucha, y esto bastará a las mujeres de la Falange.

Nota. Los donativos recogidos en esta provincia llegarán al escarabajo que aunque no pertenezcan a nuestras banderas, ya que nuestro jefe Nacional, ha hecho la distinción de las distintas provincias, eso no hemos de desanimarnos, pues hemos de pensar que también éstos son nuestros camaradas y no existe ninguna diferencia entre unos y otros.

¡Arriba España! La jefe provincial de las Organizaciones Juveniles de Falange Española Tradicionalista y de las Jons. Delegación provincial de Palencia. El día 25 del actual, a las siete y media de la mañana, deberá encontrarse en el campo de Depósito de estas Organizaciones, todas las camaradas pertenecientes a los grupos y comprendidos entre los 15 años, ambos inclusive, previniéndoles que, de no efectuar la presentación a la hora que se indica, serán sancionados severamente.

Por Dios, por España y su Renovación Nacional-Sindicalista. Palencia 24 de agosto de 1938. Año Triunfal.—El Delegado provincial de Organizaciones Juveniles, FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS JONS. LINO ALONSO DE BRUNO.

Carnet de afiliado. En la circular 36 del Secretario de Falange Española Tradicionalista y de las Jons., ("Boletín de Movimiento" de 1 de agosto) dispone que en un último plazo de finalización el día 30 del corriente mes de agosto, deberán todos los afiliados de los militantes de la organización solicitar el carnet definitivo. Entre ellos figurarán los afiliados a Renovación Española, por lo que procede que se hagan antes del día 30 de ese mes para cumplir la decisión del "Boletín de Movimiento", por lo tanto el Jefe que fué de la provincia de Palencia de Renovación Española don Francisco Pérez de los Rios, ruega a los que no han solicitado el ingreso o el carnet definitivo lo hagan a la mayor brevedad presentando la solicitud en la Jefatura provincial de Falange Española Tradicionalista y de las Jons., previniéndole que de no hacerlo perderán su derecho a ingresar en la categoría de militantes.

SE TRASPASA por no poderla atender en esta ciudad. Informes en esta administración.

El cincuentenario del Ave María

Semblanzas de don Andrés Manjón

En octubre va a hacer cincuenta años que el sabio, celoso y modesto catedrático de Derecho canónico de la Universidad de Granada, don Andrés Manjón, fundó en la ciudad de los Carmines sus famosas escuelas del Ave María.

Don Andrés era el "coco" de sus alumnos de la facultad de Derecho. Pero es que entre nosotros los había tan haraganes!... Por lo demás el Dr. Manjón, era la bondad personificada; era el mismo celo que se hacía tomo miteles para aque-

garse por el camino del Sacramento en cuyo flanco montañoso abren las cuevas de aquel estadito gitano independiente, regido por la renombrada gimnasia de los Heredia. Sólo había un hombre a quien no arredra el hacer diariamente aquel camino: Don Andrés Manjón, que montado en su borriquilla blanca bajaba de la famosa Abadía de la que era canónigo, a dar su clase en la Universidad, en tanto la borrica que iba atada a una reja exterior del que fue antes de Carlos III, Colegio de Jesuitas, no de otra manera que hubiera atado el jumento en la reja de su casta natal de Sargentos de la Lora en la provincia de Burgos.

La instrucción pública de los párvulos en el reino gitano de los Heredia corría a cargo de una institución muy divulgada de Andalucía: la miga. Los etimologistas que buscan el origen de las palabras mal pronunciadas por el pueblo bajo andaluz, empleando en ello una labor semejante a la que trata de resolver en la hoja de un almanaque una fuga, que en estos casos es de vocales, y a la vez de consonantes, parecen decir por que la palabra viene de amiga, pues, la maestra, es una amiga—y tan buena—de las pobres madres, cargadas de hijos, que totera se les endosen en las críticas horas de las faenas domésticas, preparación de las comidas y conducción de ellas al tajo en que trabaja el marido, y mediante una perilla—esa fue en otros tiempos—la tarifa de la matrícula—los tiene recogidos y quietos sentados contra las paredes de un portal en el que establece un puesto de baratijas, quincalla o golosinas y desde él, como desde un trono, sin más cetro que una larga caña con que mantener la raya, sin moverse de su sitio, a su inquieta población escolar, vigila las labores de costura que enseña a las niñas y el canto de

unas oraciones, inventadas por Cristo y la Iglesia unas, y compuestas y salpicadas de disparates y heregias otras, obra de devotos poetas populares. Estos eran los Jardines de la Infancia de Albaicín y el Sacramento, sin otros dones de Froebel que la muñeca horrenda de barro a la que hacían vestidos las niñas, y con un inocente régimen de coeducación que a nadie escandalizaba, tratándose de crios que no pasan de los 7 años, revoltoso semejante al del plato de migas en que otros ven la etimología del nombre de estas maestras.

Don Pedro Manjón, un sobrino de D. Andrés, y como él sacerdote, que ha heredado, amén de otras condiciones pedagógicas de su tío, la obra admirable de la Escuela del Ave María, refiere amablemente una hoja difundida con motivo del próximo cincuentenario la "interview" que don Andrés hizo a la maestra "migas" de una de aquellas cuevas mal olientes de las que salían las voces de unos gitaniños cantando el catecismo. A don Andrés le pareció que, por Dios, le tocaba a él que tenía título de doctor, hacer lo que por el ideal de la perilla de honorarios realizaba aquella anciana sin estudios. Y lo hizo y así nacieron las Escuelas del Ave-María pronto hará cincuenta años. La gracia de Dios había tocado el corazón del catedrático universitario que, recordando que era sacerdote, no se desdendió de descender de las alturas de su cátedra a evangelizar a los humildes, como había hecho Jesucristo de quien era sagrado ministro. Pero la gracia de Dios halló terreno abonado en aquel alma. El oyo la voz del Señor y Dios hizo lo demás. Ya contará otro día cómo. Antonio A. DE LINERA (De la Agencia FARO.)

El terror rojo en Castellón

Los desmanes del Ejército popular al ser ocupada la ciudad.--Intentaron quemar la población.--Los que gritaron ¡Viva España! fueron bárbaramente asesinados en los refugios.--Un muerto cada diez pasos

EL RAMALAZO FINAL Reportaje de Xavier de Sabulu. (De la Agencia FARO.)

Castellón.—El Gobierno rojo de Barcelona dió una nota desmintiendo los "presuntos desmanes cometidos por el Ejército popular al retirarse de Castellón." Esta nota respondía a la sorpresa que causó en el extranjero la acusación lanzada desde nuestro parte oficial de guerra contra la horca que sacó a indefensos ciudadanos de los refugios para asesinarlos luego a mansalva. En la Cámara de los Comunes, en réplica a un diputado laborista habló gallardamente un diputado conservador echando en cara a los rojos su barbarie. De Castellón, el Ayuntamiento, entidades y particulares remitieron al saberlo calurosos telegramas de felicitación al diputado conservador.

Pues bien; ¿qué hay de eso de los refugios de Castellón? ¿Fue exageración de los corresponsales de prensa o es una triste realidad? Voy a dar una relación sumaria basada en testigos oculares. He recorrido la parte sudeste de la ciudad y he indagado alrededor de los refugios enclavados en esta zona—preguntando a diversas personas que presenciaron los hechos.

Cuando ocurrieron los desmanes. Muchos españoles ignorarán el misterio de nuestra entrada en Castellón. Los moros, fuerza de vanguardia, se metieron en las calles de Castellón hacia las siete de la tarde del lunes, 13 de junio. La gente los recibió con alborozo y triunfo. Pero desgraciadamente la conquista de Castellón no era completa ni segura. De madrugada, los rojos que al atardecer se habían replegado al sur de la población, reaccionaron violentamente enciendidos por su mando y con tanques por delante, volvieron a hacerse dueños casi de la mitad de Castellón llegando incluso a quitar la bandera nacional que los nuestros habían izado en lo alto de la torre de la iglesia arciprestal de Santa María. La decepción fue enorme entre los castellonenses que se dieron cuenta; pero muchos ignoraban el súbito cambio operado y al vitorear a los milicianos como si fueran soldados de Franco al grito de "¡Viva España! ¡Viva Franco!" fueron apresados o acribilla-

dos en el acto, como luego referiré algunos casos. Afortunadamente, sólo el martes pudieron permanecer aun los rojos. Tan pérdida debieron ver la partida, que para la noche tenían proyectada la destrucción y quema de Castellón, como lo prueban las palabras del comandante rojo número 2, al oficial de prisiones Joaquín Roy (domiciliado en Mn. Tirado, 4), y la advertencia cordial de un miliciano que dijo a unas mujeres, residentes aun ahora en Castellón: "Yo me voy. Os aconsejo que también vosotras os vayáis, porque esta noche va a arder Castellón. Os lo suplico. No os quedéis. Quiero salvar mi responsabilidad al enteraros de antemano". Una maniobra envolvente, admirable, practicada a media tarde del martes por nuestras fuerzas, hizo que el mando rojo diera orden de repliegue rápido a los suyos. A las ocho de la noche, los rojos abandonaban Castellón. A las dos de la madrugada las fuerzas de Franco hacían la entrada triunfal y definitiva. Era el miércoles 15 de junio. Pero, entretanto, ¿cuántas víctimas de la confusión!

Refugio del Asilo. Vayamos recorriendo los diversos refugios donde ocurrieron incidentes. El Asilo de niños huérfanos, sito en la calle del Obispo Climent, tenía un refugio subterráneo. A las cinco de la mañana del martes 13, los rojos, dueños de las calles adyacentes, fueron entrando por las casas practicando registros y detenciones para asegurarse de que no tenían enemigos a su espalda. Al llegar al Asilo, se dieron cuenta del refugio y ordenaron salir a los hombres. Eran unos 22. Los llevaron a la calle Mayor, les hicieron la documentación, los tuvieron un rato detenidos y luego los pusieron en libertad.

Refugio de la Calle Mayor. En la planta baja del número 5 de la calle Mayor, hay otro refugio. En él había muchas personas. Al oír las voces de la tropa, un buen

rato después de haber visto a los primeros moros, salió a la puerta del refugio un conocido sastre, don Emilio Llansola Pascual. Un miliciano con el fusil preparado, le pregunta a quién pertenecía.

El señor Llansola, creyendo que era soldado de Franco (pues antes habían ovacionado a las fuerzas marroquíes), contestó con todo el entusiasmo del que conoce el dolor: "¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Viva la Guardia Civil!". No pudo decir más. Allí mismo le acribillaron en el dintel de la puerta. Le quitaron los zapatos y la americana, en cuyos forros tenía cosida cierta cantidad de dinero. Asaltaron su taller, que estaba enfrente—en el número 12—; forzaron la puerta y los armarios y cajones, llevándose dinero y telas.

Refugio de la calle Fola. Eran las siete de la tarde del lunes, 13. De este enorme refugio en plena calle, se llevaron los rojos de 40 a 50 hombres, al extremo de la calle en dirección al Grao, con la excusa de que los llevaban a la Beneficencia para tomarles declaraciones. Fusilaron unos 11 hombres, casi todos viejos y algunos ciegos. De los dos jóvenes, uno era el hijo de D. Francisco Jovani, que vive en Cajal, 21. A un cojo de 34 años, que mostró para defenderse un carnet de tendero de la U. G. T., también lo mataron. Al músico de la banda Vicente Martell, de 70 años, lo condujeron un buen rato por la carretera de Almazora y no pudiendo seguir adelante, lo mataron en la cuneta.

Refugio de la calle Moyano. Había un rojo muerto en la acera. Con la excusa de que se había disparado desde las casas, entraron en el número 28 de la calle Moyano, donde había un refugio. La tarde del lunes se llevaron tres ingenieros (entre ellos a los señores Treco y Tezano), que mataron y la tarde del martes a los señores Asensio, Adell y Cortés, todos de edad, que asesinaron también en el camino del Grao.

Refugio de la calle Temprado. La calle Temprado tiene un refugio con tres salidas. Aquí los rojos fueron más audaces. Tiraron bombas de mano a la boca del refugio que da al número 16 de esta calle. An se conservan los destrozos

en las paredes de la metralleta. Ase-

sinaron a los señores Vicent, Ma-sústegui y Rebollar y otros dos y se llevaron a 4. De una sola casa se llevaron Pont-re e hijo (Juan y Joaquín Font) y el cuñado don Julián Ansuat. Refugio de la Fábrica Dávalos. Aquí unos milicianos penetraron en el refugio de la fábrica de Dávalos y vestidos con ropa de moros, preguntaron: "¿Hay muchos rojos aquí?" "—Poquitos — replicaron de adentro, desconocedores del engaño. Entonces cogieron las ametralladoras y mataron a dos en la acera y se llevaron a los demás. Por la huerta y la carretera. He aquí una relación escueta de unas cuantas de las atrocidades cometidas por los rojos en su "retirada" de Castellón. Sólo pudieron desfoguearse en la parte sudeste de la ciudad, pero donde la tragedia alcanza proporciones terribles es en los refugios de las alquerías y de la huerta cercana a Castellón. Quince días después, aún salían ca-ávères a la vista cerca de Almazora. Cada diez pasos había al-querías muertas. Cabe los naranjos yacían también muchos. Recuérdese que la liberación de Almazora y Villarreal, fueron bastante posteriores. Entre tanto con los pobres cautivos hicieron cuanto les vino en gana. Solo diré que una mujer que llevaba siete meses embarazada apareció muerta en la huerta. A muchos los mismos rojos, a veces, los cubrieron con tierra para que se ignorara el crimen. De este modo se ha hecho incontable el número de personas víctimas del ramalazo final de la bestia roja. Ante hechos tan concretos y con tantos testigos, ¿puede seguir negándonos el "Gobierno de Barcelona y sus aliados del Exterior? ¡Ah! Si el hecho hubiese ocurrido al contrario, ¿no habría venido ya alguna Comisión internacional de encuesta para satisfacer los clamores de la prensa venal roja, como cuando lo de Guernica y ahora con los bombardeos de "ciudades abiertas"?

¿Aún sigue la táctica de las dos medidas? Pero el crimen, ahí está a la vista denunciado tiempo ha por el Parte Oficial del Cuartel del Generalísimo. Xavier de Sabulu (De la Agencia "FARO")

Carta de París

Un Congreso de Toponimia

Nada sugestión tanto al pueblo y a la gente culta como el saber cuál es el origen de su nombre y de su localidad, y nada apasiona tanto a los filólogos como el estudio de los nombres de las localidades, de los ríos y de las montañas. En Alemania se publica una revista dedicada exclusivamente a la investigación de los nombres de lugar y varias revistas francesas reseñan regularmente los estudios que a ello se refieren. En ningún país como en los países escandinavos los nombres de lugar han sido

estudiados con tanto método y pocas disciplinas nuevas ofrecen tanto interés como la Toponimia. No es de extrañar, por consiguiente, que el anuncio de un Congreso sobre esta materia llamara la atención de los especialistas de todos los países. Del 25 al 29 del pasado mes de julio, se ha reunido en la Ecole de Chartes de París, el primer Congreso de Toponimia, presidido por Alberto Dauzat, profesor de la Sorbonne y en él han participado representantes de diecinueve países. El conocido español, doctor Antonio Griera, representaba la España Nacional y a la vez formaba parte del mismo Congreso. La organización del Congreso no podía ser más perfecta, gracias al esfuerzo de su presidente y de los profesores Bruncau, Fouché, Lebel, y Rosteing; recepciones, excursiones con conferencias al aire libre y sobre todo la admirable distribución del trabajo. Damos a continuación las distintas secciones en que el Congreso organizó sus actividades: Toponimia celta; Antroponimia romana; Antroponimia general y Sociología; Sección general de metodología; Antroponimia francesa; Toponimia gallo-romana; Toponimia y Antroponimia germánica; Toponimia preindoeuropea; Toponimia italiana; Toponimia flamenca y escandinava; Toponimia eslava; Toponimia y Antroponimia general vasca y bereber. En esta última sección precisamente el representante español leyó una documental memoria, expresando una nueva teoría, según la cual, el vasco tiene su origen en el latín, igual que las demás lenguas romances de la península. No faltaron protestas de vascos y vascólogos. En este primer Congreso de Toponimia ha empezado a discutirse un problema que apasionará a todos los lingüistas del mundo y que acabará con el misterio vasco. Los argumentos aducidos por el doctor Griera, ni uno de los cuales pudo ser refutado por los vascos y vascólogos, produjeron una gran impresión a todos los congresistas que esperaban escuchar los razonamientos del filólogo español. Figuraban en el Congreso las personalidades más destacadas de la Lingüística de todos los países: todos los filólogos franceses, unos veinte profesores alemanes, varios profesores italianos, yugoslavos, suecos, daneses, ingleses, holandeses, belgas, norteamericanos, españoles, polacos, rumanos, suizos, finlandeses etc. La España Nacional, al enviar sus representantes en estas grandes asambleas científicas, contribuye eficazmente a aumentar su propio prestigio en el mundo. J. R.

FABRICA DE PIEDRA ARTIFICIAL DE JERONIMO ARROYO LOPEZ ARQUITECTO PALENCIA. Tubería de cemento centrifugado y apisonado. PROYECTOS Y EJECUCION DE OBRAS DE ABASTECIMIENTO DE AGUAS Y SANEAMIENTO DE POBLACIONES. FAROLAS J. A. L. A. PARA ALUMBRADO PUBLICO DE POBLACIONES Y PARQUES. INSTALADAS EN VALLADOLID, SALAMANCA, SANTANDER, SEGOVIA PALENCIA, ETC. POSTES de hormigón armado y CRUCETAS PARA LINEAS ELECTRICAS, TELEGRAFICAS Y TELEFONICAS. SOPORTAPOSTES J. A. L. A. PARA REPARACION Y CONSERVACION DE LOS POSTES DE MADERA DE DICHAS LINEAS. PROYECTOS Y MONTAJE COMPLETO DE LINEAS ELECTRICAS. VIGUERIA DE HORMIGON ARMADO PARA EDIFICACIONES SUSTITUTIVAS DE LAS DE HIERRO Y MADERA. Para las JEFATURAS DE OBRAS PUBLICAS se construye toda clase de postes para alambradas y defensa de carreteras. MARMOL Y PIEDRA ARTIFICIAL EN GENERAL. CEMENTO VIBRADO. APLICACIONES LUMINOTECNICAS. VENTA DE CEMENTO. ORCINA TECNICA: A cargo de los señores Arroyo Alonso, Ingenieros y Arquitecto.

Castellanos! GIJON os ofrece este año UNA OCASION UNICA PARA JUNTAR LO UTIL CON LO AGRADABLE. Podéis pasar ocho o más días en una ciudad tranquila, acogedora, bella, de clima ideal, económica, y aprovecharéis vuestra estancia para surtirte de los miles y miles de artículos que, por orden de la Junta provincial de Incautación de Bienes, se pondrán a la venta en el comercio de al por menor de Gijón. UNICAMENTE EN GIJON y solamente al público. No se entregará nada a revendedores de fuera de Gijón. Géneros blancos, telas para trajes, forros, géneros de punto, calcetines, abrigos, cazadoras, etc. Hay más de un millón de pesetas en medias para señora. Todos estos artículos, procedentes de incautación, se venderán a precios económicos, TASADOS POR LA AUTORIDAD. Hoteles y fondas en Gijón. De primera categoría: Pensión completa, de ... 15 a 40 Ptas. De segunda categoría: Pensión completa, de ... 10 a 15 " De tercera categoría: Pensión completa, de ... 10 a 12 " Pensiones ... 6 a 10 " Existen numerosas pensiones, fondas, casas de huéspedes y particulares que alquilan camas. BILLETES DE FERROCARRIL. 1.ª clase 2.ª clase 3.ª clase. Desde León ... 27,65 20,55 12,60. Palencia ... 47,60 35,95 21,05. Valladolid ... 56,75 41,95 25,30. Medina del Campo... 63,70 47,85 28,50. Avila ... 78,75 59,75 35,95. Segovia ... 79,90 60,65 36,50. Zamora ... 78,25 59,40 36,45. NOTA.—En billetes de ida y vuelta con tarjeta, existe un rebaja que se puede calcular en un 30 por 100. MUY IMPORTANTE.—La fecha exacta de la venta de los géneros al público, se anunciará oportunamente, celebrándose solemnemente actos conmemorativos de la gloriosa gesta del Cuartel de Simancas, los días 20, 21 y 22 del expresado mes. No olvidéis que Gijón es punto estratégico para visitar las ruinas de la gloriosa ciudad de Oviedo, situadas a menos de treinta kilómetros, así como los hermosos pueblos de Luanco, Avilés, Candés, Villaviciosa, etc.

CLINICA Y LABORATORIO «CARTON» FUNDADA EN 1924. Consulta de enfermedades de la SANGRE, INFECCIONES y NUTRICION. Análisis clínicos de sangre, esputos, etc. Metabolismo. Calle de la Posición, número 1 y 2. Prael. Apartada, 72. VALLADOLID.

Jabones de lavar PAQUISARI. Los preferidos por las buenas lavanderas por su excelente calidad y rendimiento. Fabricase el tipo blanco y pinto duro SUPERIOR y el verde RESUMABLE. Pruébelo. JOSE ROMAN (Magaz de Pisuegra)

ANUNCIOS ECONOMICOS. MOTORES eléctricos y de gasolina, grupos electro-bombas, motor-bombas, correa para transmisiones, maquinaria agrícola en general, piezas de repuesto para segadoras y arados, prensas para uva, encontrará en los almacenes de Pablo Pinacho. Alisal, 53. Palencia. AMA DE CRIA, se ofrece, para criar en su casa. Razón calle General Mola número 2, Florentina de los Bueys, Palencia. SE ARIENDA o vende, fábrica de cortidos a 35 kilómetros de Burgos, con fuerza eléctrica y aguas abundantes, dando facilidades. Informes en esta Administración. SE VENDEN juntas o separadas muías de tres años, en el Caserio de Villatoma, próximo a Villada. SE NECESITA sirvienta de 25 a 40 años, de buenos informes. Dirigirse a Santiago Ruiz, Comercio, Frómista. SE VENDE una vaca cubierta, con abundante leche, una novilla cubierta, un novillo y dos chotos. Informes, Félix Barona, Osorno. PRENSAS PARA UVA marca "Marrodán", todos los tamaños. Precios de fábrica, desde 345 pesetas. Pida catálogos a los almacenes de maquinaria agrícola de Feliciano Ortega Colombres. Apartado, 58.—Palencia. SE VENDE una novilla, dando abundante leche. Para tratar, en Magaz, con La Asturiana. MATRIMONIO desea dos habitaciones con derecho cocina; sitio céntrico, en casa particular; sin otros huéspedes. Razón: Frutería El Bañezano Valentin Calderón, 2. Se necesitan oficiales especializados en la fabricación de mosaicos. Avenida, M. Rivera, 26 y 28, "La Hortensia".—Palencia. PERDIDA galga paría, atiendo por "Ligera", extraviada el día 20. Se ruega entregarla a su dueño, Cayo Calderón. Administración de Loterías, núm. 1. DOS MACHOS de labranza y un asno de ocho años; 7 y nueve dedos, aperos se venden, de restauración. Tratar Vda. Domingo Olmedo, Astudillo. VENTA de cubas. Se venden 1.000 cántaros ed envás en cubas, desde de 180 cántaros a 300, en Fuentes de Nava, Mariano Sevilla.

Después de la solución de la crisis francesa Blum anuncia que si Daladier piensa ponerse en contra de la clase obrera no contará con el apoyo de los socialistas

París.—La solución de la crisis parcial ministerial ha desencadenado el furor de los extremistas del Frente Popular. "L'Humanité" denuncia la traición de Daladier para modificar la ley de 40 horas y Blum por su parte en "Le Populaire" escribe que si Daladier piensa ponerse contra la clase obrera, puede renunciar desde ahora al contar con el apoyo de los socialistas.

El intervencionismo francés en China

Ha causado sensación en Tokio la noticia de que Francia se ha comprometido a aprovisionar a Chang-Kai-Shek desde la isla de Hai-Nan

Tokio.—Han causado sensación las noticias publicadas en varios diarios de la capital de corresponsales de Shanghai, informando que los franceses se han comprometido a poner la isla de Hai Nan en estado de aprovisionamiento a Chan Kai Shek.—Faro.

Lord Runciman se entrevistó ayer con el Presidente Benes

Trataron de la marcha de las negociaciones con los sudetes

Praga.—Los colaboradores de Runciman se entrevistaron ayer con el señor Henlein, jefe del partido sudeta. La reunión duró más de tres horas. Hoy el presidente Benes recibió la visita de Lord Runciman para tratar de la situación y marcha de las negociaciones con los sudetes. Se ha sabido ayer que el diputado Kun't ha renunciado a trasladarse a Estocolmo donde había de tomar parte en el Congreso Internacional de minorías.—Faro.

Praga.—Un comunicado de la Secretaría de Runciman, da cuenta de la entrevista de éste con el Presidente de la República. El Comunicado dice también que los colaboradores de Runciman se han entrevistado con los miembros del Comité Parlamentario para estudiar el Estatuto de Nacionalidades y la Constitución checa.—Faro.

Fases del desastre rojo con datos exactos que le completan

(VIENE DE PRIMERA PLANA) Los por la aviación y la aviación que los bate sin descanso, están sufriendo tantas pérdidas que han tenido necesidad de renovar varias Divisiones que quedaron enteramente diezmadas retiradas hasta su reagrupación con ánimo de reorganizarlas. Las concentraciones que se forman para llevar toda suerte de elementos, a los que en cada jornada se añaden más precaria situación, son batidas tan duramente, que rara vez llegan a su destino con vivos restos que se merezcan extraordinariamente su eficacia. Después de los descabidos reiterados de los días anteriores, el enemigo no ha podido resistir los nuevos ataques y dos líneas de posiciones rojas han sido conquistadas por nuestros soldados en arrollador impulso, dejando sembrados trincheras y parapetos de cadáveres de marxistas. La progresión de nuestras fuerzas ha sido muy notable; pero quizá lo más impresionante no sea el terreno que se le va quitando al enemigo para devolverle a la España liberada, sino las pérdidas de hombres y material que están llevando el pomposo ejército de Calatayud a este "desgaste" que podía ser técnicamente, una de las finalidades más importantes de la lucha. Todas nuestras líneas han sido adelantadas notablemente a causa de la derrota de los rojos y como siempre, el número de los hombres que se pasan o que se entregan prisioneros, aumenta sin cesar. Y esta sí que es la mejor prueba de la victoria rotunda que se define ya con caracteres impresionantes de gloria y de eficacia.

Los viajes del Regente Horthy

Cuxhaven.—El aviso "Grille" llevando a bordo al Regente Horthy y al canciller Hitler ha pasado esta mañana a las nueve por la esclusa de Bruns Nuettel. Miles de espectadores se habían reunido para aclamar a los Jefes de Estado. A estas ovaciones se sumó la tripulación de un barco de carga italiano que saludó al Regente y al Fuhrer con los alegres gritos de "Eja-alala, eja alala". Una multitud particularmente densa se congregaba cerca de la esclusa y el aviso fué recibido en aque lugar por unas ovaciones interminables. El Regente de Hungría y el Fuhrer saludaron cordialmente al público. El "Grille" se situó a lo largo del "Patria", a bordo del cual se hallaban personalidades húngaras y alemanas y la esposa del Regente. Los dos Jefes de Estado se trasladaron a este último buque a los acordes de los himnos. A las diez de la mañana el barco levó anclas hacia Heligoland. Esta tarde llegó el "Patria" a la Isla de Heligoland, siendo recibido por las autoridades y por un público numeroso.—Faro.

Los rojos pretenden hacer gran ruido en la conferencia de La Haya por la ejecución del diputado marxista González Taltabull

París.—La Agencia "Stéfani" comunica que habiéndose sabido que los marxistas españoles se proponen hacer gran ruido en la conferencia interparlamentaria de La Haya sobre la ejecución del diputado rojo González Taltabull.

La corrida de Feria ha quedado ultimada

Una noticia de gran interés para los aficionados taurinos: la grandiosa corrida de Septiembre no sólo hoy definitivamente ultimada. Hoy se encuentra en Palencia el apoderado del "joven maestro", Marcial Lalanda, quien ha ultimado el contrato de la gran corrida, cuyo cartel definitivo será el siguiente: Marcial Lalanda, Jaime Noain y Pepe Bienvenida. Esta corrida será a beneficio de la Cruz Roja y a ella ha prometido su asistencia la Duquesa de la Victoria, Inspectora general de los Hospitales de la Cruz Roja. La fiesta taurina será, pues, de la máxima solemnidad. El cartel que hoy ha quedado definitivamente ultimado es, como se recordará, el mismo de la Corrida de San Pedro, en Burgos, y que tan buen sabor de boca dejó en los aficionados.

Rafael Botin Especialista en Partos

EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER BERRUGUETE, 8. PRAL.

Aviso de la Administración de El Diario

Todas cuantas faltas observa nuestros suscriptores y anunciantes, derivadas del incendio registrado en nuestros Oficinas, les rogamos se apresuren a ponerlas en conocimiento de la Administración, para corregirlas en el acto.

Los bolcheviques españoles y los de Moscú originarán dificultades para la concesión de beligerancia a la España nacional

Pero Chamberlain y Halifax, siguiendo su política mediadora, están dispuestos a allanar los obstáculos para el plan relativo a los voluntarios extranjeros

Por ahora no se reunirá el Comité de No Intervención

LA RESPUESTA DE FRANCO EN EL FOREIGN OFFICE. Londres.—Lord Plymouth, presidente del Comité de No Intervención, se ha dedicado ayer en el Foreign Office a estudiar la respuesta del General Franco al plan del Comité de No Intervención. Ayer dieron comienzo las consultas con los representantes del Comité, al celebrar Plymouth conversaciones individuales con los Encargados de Negocios francés, italiano y alemán.

Esta mañana el embajador soviético Maisky, celebró en el Foreign Office una entrevista con Lord Plymouth. También recibió este último al Encargado de Negocios de Portugal.—Faro.

COMENTARIOS A LA NOTA DE FRANCO. ROMA.—La Prensa italiana hace resaltar que la nota del General Franco ha demostrado la firme voluntad de coincidir con las propuestas formuladas por el Comité de No Intervención con la finalidad de contribuir a la pacificación europea.

COMENTARIOS A LA NOTA DE FRANCO. BERLÍN.—La prensa alemana se muestra acordada en sus comentarios sobre la respuesta de Franco en relación con la cuestión de los voluntarios. "Berliner Boersen Zeitung", escribe que el jefe del Estado español ha

La Prensa marxista francesa pide la reapertura de la frontera catalana

París.—Continuando su campaña pro marxistas españoles, "Le Populaire" escribe ayer que el cierre de la frontera catalana ha sido una injusticia y un error y que el gobierno francés debe apresurarse a corregir esta falta.

El embajador rojo en Londres ha salido de Barcelona con dirección a la capital inglesa

Londres.—Según noticias que llegan de Barcelona ha salido de aquella capital en dirección a Londres el embajador de la España roja en Inglaterra Pablo de Azcárate. Antes de su salida ha mantenido una extensa conferencia con Alvarez del Vayo, para tratar de la

Comisión provincial de Mutilados de Guerra

A fin de informarles de un asunto de su propio tiempo hacerles entrega de un documento que ha sido remitido por el Excmo. Sr. General Jefe de la Dirección de Mutilados de Guerra por la Patria, se servirán pasar por las Oficinas de esta Comisión establecidas en el Palacio de la Diputación provincial, piso segundo, con toda urgencia los Caballeros Mutilados que a continuación se relacionan: Emiliano Díaz Estrada, Cirilo Sáinz Terrón, Bienvenido Montes González, Marcelino Calballo Vázquez, Amador Martínez Martos, Froilán de la Hera Pérez, Marcos Bravo de la Fuente, Florencio Muñoz Regidor, Juan de Dios Duque Roca, Isidro López Lanza, Antonio Leira Castro, Francisco José García, Víctor Martínez Barriuso, Francisco Fumero Beltrán, Avelino Vélaz Serrano, José Solazabal Ibarra, Pedro Pérez Cabada, Rodrigo Vargas Sorada, Antonio Luzón Luzón, Arturo García Alonso, Luis Morales Litago.

La Pequeña Entente ha llegado a un acuerdo con Hungría, mediante un pacto de no agresión

Belgrado.—El comunicado publicado por la Pequeña Entente anuncia que después de un año de negociaciones ha llegado a un acuerdo con Hungría mediante un pacto de no agresión y el reconocimiento a Hungría de la igualdad de derechos de rearme. Las otras cuestiones se refieren a las buenas relaciones de Hungría y los miembros de la Pequeña Entente. Refiriéndose al éxito de la Pe-

Deleg... Se advier... de la Or... que va... la medi... que se... Palencia... Toda rec... desconfi... Ambas c... El equit... poble con... siempre con... vor de inter... desarrollo... Por ello... har método... el público... lina resome... caso la raza... Palencia... La circula... por el inter... hecho de q... prender la... isole. Por ello... de mi Autor... años hecho... ficia hogan... illo, que se... Palencia... NOTA... El ideari... que nun... exige de lo... virtud inco... Con mo... hoy gentes... sus semejan... tes contrari... y cristiano... Por ello... quiente: Primer... reservados... sexo femem... lación y "... los person... Tercero... su correspo... ralidad y... Palencia... A... la mej... Pidal... M... F... JERO... Tu... PROY... DE A... PARA R... PR... VIC... PARA... CAS... para... Descon...